

山东五大行动擦亮好客服务品牌

专项提升行动自今年5月开始,至2026年12月底结束,分三个阶段实施

《大众日报》消息 近日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读《山东省旅游服务质量提升行动实施方案(2024-2026年)》(以下简称《实施方案》)。专项提升行动以“好客服务 乐享山东”为主题,自2024年5月开始,至2026年12月底结束,分筹备发动、全面推进、总结提升三个阶段实施。

“服务质量是旅游业的内在属性,是衡量一个地方行业发展水平的重要指标。为加快推动全省旅游服务质量提升,助力旅游业高质量发展,省政府办公厅印发《实施方案》。”省文化和旅游厅副厅长孙蕾介绍,将实施旅游服务基础提升、旅游服务产品打造、旅游服务标准引领、旅游从业素质提升、旅游服务秩序规范五大行动。

旅游服务基础提升行动完善配套旅游服务中心、旅游驿站、旅游停车场等公共服务设施;加强环境卫生治理,确保公共区域设施完好、环境卫生整洁美观,旅游住宿场所清洁及时、消毒到位,旅游厕所干净无异味、安全方便等等。旅游服务产品打造行动

支持企业开发定制化、特色化旅游产品,大力发展非遗游、民俗游、文博游、研学游,打造一批康养旅游、邮轮旅游等优质线路。

旅游服务标准引领行动修订完善好客服务标准,优化旅行社、导游、旅游景区、旅游住宿、旅游购物、旅游交通等领域的好客服务规范。旅游从业素质提升行动鼓励企业开展全员定期培训,落实导游、讲解员人才培养项目,举办从业人员服务技能竞赛,切实提升服务意识和专业技能。旅游服务秩序规范行动创新监管方式,实施“体检式”暗访检查,开展旅游服务质量社会化监督;联合相关部门依法查处黑导、强迫购物、欺客甩客、骂骂辱客、不履行义务、随意变更合同等违法违规经营行为。

“近年来,山东全力打造‘快进慢游’旅游交通体系,为全面提升我省旅游服务质量提供坚实保障。”省交通运输事业发展中心主任安圣兵介绍,即将印发的《山东省加快旅游交通网主骨架建设行动方案》提出,要在三年内加快建成一批具有示范带动

作用的典型项目。预计到2025年,建成支撑重点文化旅游片区的旅游公路3200余公里,高速铁路、高速公路等“快进”网络在建及建成总规模约1.44万公里。

据省文化和旅游厅二级巡视员田延营介绍,为丰富入境旅游产品服务供给,让境外游客在山东更加开心、舒心、安心,山东发挥儒家文化发源地的优势,围绕打造中华文化国际体验目的地,面向东亚、东南亚市场推出一批“儒家文化研学之旅”精品入境产品;围绕展示现代化强省建设成就,整合一批“感知现代山东之旅”主题入境产品。另外在创新发展邮轮旅游等优质产品方面,我省将支持省港口集团等重点企业加大资源整合,探索开辟国内沿海航线,着力打造近海、远海、陆地有机结合,多层次多样化的邮轮文旅产品体系。

省市场监管总局工程师、二级巡视员纪德法表示,山东将开展规范明码标价、防止价格欺诈提升行动,持续加大旅游市场价格监督检查力度。实行政府定价的,不得超标准

收费;酒店、餐饮企业对其住宿和餐饮价格自主定价的,应当明码标价,不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用。

据人民银行山东省分行副行长董龙训介绍,人民银行山东省分行着力在文化和旅游领域打通支付服务堵点,更好满足老年人、外籍来鲁游客等群体多元化支付服务需求。截至目前,全省共有支持外币兑换的银行网点或兑换机构3700余个,支持境外银行卡取现的ATM机1.8万台。在省内重点机场、港口等外籍来鲁游客抵鲁“第一站”,推动打造综合支付示范服务区,提供ATM机取现、外币兑换及业务咨询等服务,指导外籍来鲁游客注册和使用移动支付App。

即将来临的“五一”假期,全省策划推出“畅游齐鲁 乐享五一”主题活动,广泛开展自驾、露营、赏花、研学、登山、骑行等特色旅游活动。假期期间,省直公共文化场馆将推出115场展览及82场公众活动。从5月1日到10月7日,全省534家公共文化场馆将延长免费开放时间到晚上7点。(唐晓宁)

我市34名服务残疾人公益律师“上岗”

本报讯(记者 张红艳)日前,市残联为服务残疾人的34名公益律师颁发了聘书。

据悉,目前我市共有律师事务所70家,专兼职律师776人。近年来,市司法局高度重视公益法律服务活动,认真贯彻落实司法部《关于促进律师参与公益法律服务的意见》,引导律师自觉履行社会责任,积极参与公益性法律服务。2023年,全市律师共办理法律援助案件3900余件,其中为残疾人提供免费法律服务165件次。市残联招募服务残疾人公益律师,为律师履行社会责任、参与公益性法律服务搭建了又一平台。

参与公益法律援助服务工作。

心理健康讲座点亮职工“心”灯

本报讯(记者 王振宇)近日,市总工会联合中国邮政集团有限公司菏泽市分公司、菏泽汽车总站开展心理健康公益巡讲活动。

活动中,市总工会心理健康专家心理咨询师围绕心理健康的定义、常见的心理健康问题等内容,分析职工在面对工作、家庭的双重压力时,出现的焦虑、抑郁等负面情绪的特点及成因,并针对这些心理健康问题,现场传授了形式多样的减压技巧和自我调适的方法。引导大家理性对待工作和生活中的各种压力,培养正确的自我认知能力、良好的情绪调控能力,树立心理健康理念,从而更好地应对工作和生活中的挑战。

下一步,全市各级工会将持续关注职工的心理问题,持续开展更多心理健康活动,为职工提供更多心理健康服务。

曹县:发展新质生产力 科技服务当先锋

本报讯(记者 都慧芳 通讯员 孙鹏 朱泓磊)“师傅们咱们得抓紧,把现有的生产线安装好,别耽误下一个环节的工作。”近日,在曹县商都恒昌高档生态肉牛精深加工项目车间,项目部经理侯岳峰正在调试设备。

今年以来,曹县想企业之所想,急企业之所急,解企业之所需,通过科技赋能企业高质量发展,为企业创新发展插上科技“翅膀”。针对“高企”重点培育对象,邀请专门机构一对一上门指导服务60余次,及时协调解决企业存在的困难问题,确保企业及时申报。2023年全年成功申报国家高新技术企业21家,国家高新技术企业累计46家,指导127家企业完成国家科技型中小企业入库工作。

“围绕培育和发展新质生产力,实施‘科技创新平台’计划,积极为企业建立科技档案,培育台账,协助企业在人才招聘、技能培训、设备更新、新产品开发、手续办理等方面做好服务保障,做好项目储备、申报工作,全力助推产业升级、科技兴企、经济高质量发展。”曹县科技局局长刘向东表示。

单县:科技赋能青山羊产业高质量发展

本报讯(通讯员 刘厚琛 记者 王富刚)近日,单县高韦庄镇一处青山羊饲养场繁育的3只青山羊被“科技小院”鉴定为“多胸椎性状”品种,是优质青山羊中的极品。“这种青山羊比普通青山羊多了一排肋骨,意味着产肉率高于普通青山羊品种,经济效益会更高些。”养殖户郭美霞说。

这是单县青羊业“科技小院”赋能青山羊繁育保种、提质增效的一个缩影。单县是“中国青山羊之乡”,也是全国养羊大县。青山羊是我国特有畜种,曾列入国家濒危物种,因其烹饪技艺特别,所制作的汤鲜美异常、营养丰富而入选《中国名菜谱》,享有“中华第一汤”的美誉。

2019年,单县人民政府与江苏省农业科学院携手成立单县青山羊研究院,并依托中国农业大学等高校专业资源,建立单县青羊业“科技小院”,旨在青山羊种质资源保护与养殖技术创新研究。

“科技小院”致力于打造集研发、培训和技术服务于一体的现代农牧业技术创新高地,建立完善的良种繁育体系,成功研发、集成并孵化了一系列新技术,有效

保存了青山羊种群的优良品种。

2022年10月,山东单县千秋实业集团有限公司投资1.2亿元打造的单县青山羊保种育种创新示范基地投入运营,目前青山羊种羊存栏量超过1万只,青山羊单胎产羔率稳定在3-4个,繁殖率相比以往大幅度提升,增长率高达300%。

2022年以来,“科技小院”结合单县本地饲草结构,与中国农业大学联合开展青山羊肉质品质和生长速度双提升试验,成果应用后,青山羊日增重由65克增加到135克,同比提高107%,还原糖、胱氨酸、氨基酸及脂肪酸明显提升。

“科技小院”研究团队利用基因育种技术,持续筛选优势性状,二代青山羊平均单体重提高30%,生长周期缩短一个半月,平均养殖成本由一代青山羊的每公斤33.4元减少到24.5元。

据了解,在开展高产育种技术研究及推广应用、培养技术人才的同时,“科技小院”注重青山羊繁育技术和病害防治知识普及,迄今已培训农户近5000人,为推进青山羊保种繁育、提质增效赋予了更大力量。



芍药鲜切花开出“花样经济”



智能化改造让传统产业跃升蝶变

近日,在鲁西新区吕陵镇吕都千亩芍药园内,工人正忙着将芍药鲜切花进行分拣、打包、发货。据了解,该芍药园的芍药共有粉、紫、白等色系,主要销往北京、上海、广州等各大城市,年产值近千万元,同时带动了周边村民在此就业。下一步,该芍药园将继续加大投入力度,增加芍药大棚数量,提高经济效益。

记者 黄敬峰 摄

菏泽市先模人物宣讲团走进牡丹区

近日,记者走进郓城县程集镇郓城恒发纺织有限公司,偌大的生产车间里,员工们正像往常一样一边巡检,一边不时按动控制面板上的几个按钮。“以前需要10多个人才能完成的工作,现在两个人就能轻松应对。”丁春焕说,公司更换设备后,工作比以前轻松了,工资也比以前高了。近年来,郓城恒发纺织有限公司通过设备的智能化改造升级,极大地提高了生产效率,提升了公司的核心竞争力。

记者 刘志华 摄

年轻干部保密警示

年轻干部是党和国家事业发展的生力军。从近年来失泄密案件中分析发现,保密意识淡薄、保密常识欠缺、保密责任落实不力、保密制度执行不严是导致年轻干部发生失泄密问题的主要原因,值得反思与警醒。

- ### 一、典型案例
- 1. 遮挡密标,掩耳盗铃**
某市属单位门户网站刊登两份机密级文件,经查,该单位新任干部王某向文件保管人员王某某借阅上级发放的有关涉密文件,擅自将文件上的密级标志遮盖并上传到本单位网站,造成泄密。案发后,有关部门给予负有直接责任的王某、邱某行政记过处分,给予分管领导王某党内警告处分。
 - 2. 无知无畏,自欺欺人**
某省直机关业务骨干赵某负责起草本单位综合文稿,恰逢元旦假期,赵某擅自将多份涉密材料刻录,并通过单位互联网计算机上传至个人微信文件传输助手,以便回家使用。该涉密材料自动备份至计算机微信客户端文件夹中,在保密检查中被发现。案发后,赵某被给予党纪政务处分。
 - 3. 主观臆断,投机取巧**

某市直机关新任干部王某收到一份上级印发的标注“内部”字样的工作方案,为方便起草落实方案,王某使用手机拍摄文件,通过“传图识字”微信小程序扫描识别为电子文档。王某后将起草的初稿发送至单位微信工作群征求意见,被同事王某、廖某等多次转发,导致文件知悉范围扩大,给相关工作造成被动。案发后,王某被给予党纪政务处分,王某、廖某等被给予通报批评、责令检查等处理。

- ### 二、风险分析
- 年轻干部违反保密纪律、触碰法律红线,主要有以下3方面原因:
- 1. 保密意识淡薄,保密常识欠缺。**个别年轻干部未参加过保密培训或未接受过保密工作指导,对保密工作的重要性、复杂性、艰巨性缺乏清醒认识,系统学习不够,对保密法律法规和基本常识不知不会,甚至发生违规行为而不自知。
 - 2. 保密责任落实不力。**在日常工作中,有些年轻干部没有严格落实保密责任,对于保密纪律要求没有入脑入心。实际工作中,保守国家秘密让位于工作便利,对新形势下窃密泄密风险不了解、不掌握,甚至“拱手送密”。

有的年轻干部认为保密违法违规离自己很远,对机关单位制定的保密制度和规定执行不严。在日常工作和生活中,明知不可为而为之,违规发送涉密敏感信息、随意在通信和交谈中涉及国家秘密事项,给党和国家秘密安全造成严重危害。

- ### 三、对策建议
- 一要增强保密意识。**年轻干部要牢固树立总体国家安全观,认清严峻形势,充分了解保密工作的重要地位和作用,充分了解保守国家秘密和维护国家安全利益的关系,充分了解保密工作与本职业务工作的关系,牢固树立国家安全利益至上意识,增强保守国家秘密的自觉性。
 - 二要提升保密技能。**保密工作是一门科学,有着特

有的工作规律。年轻干部要会保密、善保密,懂得在什么情况下采取什么样的措施才能保得住,保得好。这就需要从保密工作的规律出发,掌握不同条件下做好保密工作的基本技能和防护技能,最大限度地降低泄密风险,确保自己经手、所知悉的国家秘密不出问题。

三要履行保密义务。自觉保守国家秘密,维护国家安全和利益是每个公民特别是涉密人员必须履行的宪法和法律义务,也是每个公民爱国敬业、遵纪守法的基本道德行为规范,作为年轻干部更要履行好保密义务。年轻干部要熟悉每一项保密行为规范,明确每一条涉密行为底线,把握涉密活动中哪些事“有所为”,哪些事“有所不为”,增强自我规范、自我约束、自觉履行保密义务的政治觉悟。

(徐捷 王文孟 于泽辰)

共筑保密防线 公民人人有责



筑牢企业安全生产“防护网”

近日,曹城街道邀请正开(山东)工程咨询有限公司专家,深入企业检查安全生产培训计划、全员安全生产责任制等记录类文件,并实地排查安全隐患,提出整改建议,督促企业建立更加完善的安全生产体系,为企业安全生产筑牢“防护网”。

记者 王瑞荣 通讯员 李龙杰 摄